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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Haupt-, Finanz-, 

Bau- und Vergabeausschusses der Verbandsgemeinde 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Norbert Born  

Mitglieder 
Herr Michael Ahlig  
Herr Alfred Böttge  
Herr Jürgen Colawo  
Herr Matthias Klenner  
Herr Karsten Patz  
Herr André Strobach  
Herr Uwe Tempelhof  
Herr Gunter Wakan  
Herr Uwe Wischalla  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Dennis Amey  
Herr Lars Hesse  
Frau Sabine Rathmann  
Frau Claudia Renner  

Gäste 
Herr Matthias Jentsch  
Herr Frank Ochsner  
Herr Personalrat Uwe Reiche  
Herr Gerd Wyszkowski  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Gerhard Blume  
Herr Thomas Stock  
Herr Andreas Zinke  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Katrin Böhme  
Frau Yvonne Regner  

Gäste 
Herr Lars Rose  
 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 16.05.2024 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 19:05 Uhr 

Ort, Raum: 06311 Helbra, Mittelstraße 10, Schulungsraum Feuerwehr 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 18:30 Uhr und begrüßte alle anwesenden Ausschussmit-
glieder und Mitarbeiter der Verwaltung. 
 

 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 10 von 13 Ausschussmitglie-
dern zu Sitzungsbeginn war der Ausschuss beschlussfähig. 
 
Die Sitzungsunterlagen gingen allen Ausschussmitgliedern fristgerecht zu.  
 

 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsantrag zur Tagesordnung lag vor.  
 
 
1. Herr Born beantragte, den TOP 10 (VBG/BV/372/2024) von der Tagesordnung zu nehmen und zu 
einem späteren Zeitpunkt zu behandeln. 
Er begründete, da der derzeitige Verbandsgemeinderat den Haushalt 2024 nicht mehr beschließen 
wird, kann auch dieser Beschluss vom neu gewählten Gremium, beschlossen werden. 
 
Nach kurzer Diskussion einigten sich die Ausschussmitglieder und setzten den Top 10 von der Ta-
gesordnung ab. 
 
Abstimmungsergebnis zum Vorschlag: 
Anwesend: Ja-Stimmen: Nein-Stimmen: Enthaltungen: 
10  10  0   0 
Dem Vorschlag wurde zugestimmt. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis zur geänderten Tagesordnung:: 

Anwesend: Ja-Stimmen: Nein-Stimmen: Enthaltungen: 
10  10  0   0 
Dem Vorschlag wurde zugestimmt. 
 
 
Die Tagesordnung wurde in der geänderten Form festgestellt. 
 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 14.03.24 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
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zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 14.03.24 
 
Herr Born berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse aus dem nichtöffentli-
chen Teil der letzten Sitzung vom 14.03.2024. 
 
Hier wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
Vergabe Kommunale Wärmeplanung  
Vorlage: VBG/BV/349/2023 
Die Beschlussempfehlung wurde abgesetzt und an den Verbandsgemeinderat verwiesen. 

- Im VBGR ungeändert beschlossen. 
 
Grundstücksverkauf (Teilfläche Verwaltung) 
Vorlage: VBG/MV/365/2024 
Der Mitteilungsvorlage wurde zur Kenntnis genommen. 
Der Kaufantrag ist aufrechterhalten. 
 
Hinausschieben des Beendigungszeitpunktes des Arbeitsverhältnisses nach § 41 Satz 3 SGB 
VI  
Vorlage: VBG/BV/368/2024 
Die Beschlussempfehlung wurde zur Kenntnis genommen und in den Verbandsgemeinderat verwie-
sen. 

- Im VBGR zurückgestellt. 
 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 14.03.24 
 
Herr Born berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse aus dem öffentlichen Teil 
der letzten Sitzung vom 14.03.2024. 
 
Hier wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
 
zu 7 Einwohnerfragestunde 
 
Es waren keine Einwohner anwesend und schriftliche Anfragen lagen nicht vor. 
 

 
 
 
zu 8 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen lagen nicht vor.  
 
Herr Born sagte, dass es derzeit keine neuen Informationen gibt. 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wurde geschlossen. 
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zu 9 Rücknahme 1. Änderung der Satzung über die Festsetzung und Erhebung von Kos-

tenbeiträgen für die Inanspruchnahme von Angeboten der Förderung und Betreu-
ung von Kindern in den Tageseinrichtungen der Verbandsgemeinde Mansfelder 
Grund-Helbra 
Vorlage: VBG/BV/375/2024 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Frau Renner erläuterte die Beschlussvorlage.  
Der Verbandsgemeinderat hat am 20.04.2023 die 1. Änderung der Kostenbeitragssatzung beschlos-
sen. In der Änderung der Satzung wurde eine Deckelung der Übernahme der Kostenbeiträge von 
Kindern, welche Kindertageseinrichtung außerhalb der Verbandsgemeinde besuchen, festgelegt. Hin-
tergrund hierzu war, dass die Verwaltung festgestellt hatte, dass für die Betreuung in Fremdgemein-
den teilweise doppelt so viele Kosten wie bei Betreuung in Einrichtungen der Verbandsgemeinde an-
fielen.  
Die Satzung wurde damals beschlossen und nach 4 Monaten durch die Kommunalaufsicht bean-
standet. Diese verlangte die Aufhebung der 1. Änderung. Eine solche Deckelung sei rechtlich nicht 
umsetzbar und verstößt gegen die Grundlagen des Gesetzes zur Förderung und Betreuung von Kin-
dern in Tageseinrichtungen und Tagespflege des Landes Sachsen-Anhalt. Es wurde darauf hingewie-
sen, dass die 1. Änderung und die jetzige Aufhebung keine Auswirkungen auf die Kostenbeiträge der 
Kindertageseinrichtungen hat, sondern lediglich auf den Defizitausgleich zwischen den Kommunen. 
Die Verwaltung empfiehlt die 1. Änderung der Satzung aufzuheben. 
 
Herr Wakan fragte zu den Jahreskosten diesbezüglich nach. Frau Renner konnte diese nicht genau 
benennen und schlug ihm vor, sich in der Verwaltung nochmals genau zu informieren. Abschließend 
sagte sie, es wäre günstiger die Kinder lieber in unseren eigenen Einrichtungen betreuen zu lassen. 
 
Beratungsergebnis: 
 
Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand weiter nicht. Nachfolgender Empfehlung wurde mehr-
heitlich zugestimmt. 
 
 
 

 
Der Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss empfiehlt dem Verbandsgemeinderat die Be-
schlussfassung. 
 
Beschlussvorschlag: 

 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, die 1. Änderung der Satzung über die Festsetzung und Er-
hebung von Kostenbeiträgen für die Inanspruchnahme von Angeboten der Förderung und Betreu-
ung von Kindern in den Tageseinrichtungen der Verbandsgemeinde Mansfelder Grund-Helbra (Kos-
tenbeitragssatzung) vom 24.10.2023 rückwirkend ab 09.11.2023 aufzuheben.  

 

 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :10  
dafür :9  
dagegen :1  
Enthaltung :0  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 
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zu 10 Aufnahme neuer Stellen in Stellenplan 2024 
Vorlage: VBG/BV/372/2024 

 
Im TOP 3 wurde dieser Tagesordnungspunkt abgesetzt. 
 
 

Zurückgestellter Beschlussvorschlag: 
 
Der Verbandsgemeinderat stimmt den vorgeschlagenen Änderungen zu und beauftragt die Verwal-
tung den Stellenplan 2024 entsprechend aufzustellen und die Personalkosten in die Haushaltsplanun-
gen aufzunehmen.  

 

 
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Herr Born gab den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung bekannt. 
 
Vergabe der Bauleistung "Digitale Vernetzung und Verkabelung Grundschule Helbra" 
Vorlage: VBG/BV/376/2024 
Der Beschlussvorschlag wurde an den Verbandsgemeinderat verwiesen. 
 
Der Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss empfiehlt dem Verbandsgemeinderat die Be-
schlussfassung. 
 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:05 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 

 
 
 
 
 
Norbert Born    Sabine Rathmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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